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         Время от времени, на различных соревнованиях приходилось сталкиваться с необъяснимыми на первый взгляд явлениями, происходившими с молодыми спортсменами и их молодыми тренерами - преподавателями на баскетбольной площадке. Приводим некоторые примеры из этих ситуаций, и постараемся раскрыть причины и естественный механизм этих явлений. Рассмотрим пример,  нечасто повторяющийся у молодых тренеров - преподавателей. На соревнованиях, иногда, приходится играть с заведомо слабыми по разным причинам командам. И вот вместо того, чтобы начинать игру своим сильнейшим составом, встречу начинает второй состав, который, как правило, привык продолжать соревнование после своих  основных игроков. Неожиданность, да и  частенько, ожидаемое начало не вселяет в данный состав уверенность в своих силах и самые первые удачные попадания соперника в баскетбольное кольцо,    внушает чувство неуверенности в свои силы, вносит растерянность в исход матча. Эта неуверенность, некоторая растерянность и ответственность за  возможный неудачный исход данного матча, порождает страх, который сопровождает игроков в течении всей этой игры, то есть, появилась пока еще   не видимая предпосылка для зарождающего страха, который назовем  «опережающим». Соперник, почувствовав неуверенность данных игроков, наоборот, начинает играть все лучше и лучше. Порой происходит полное  перерождение команды. На баскетбольной площадке происходят невероятные ситуации - попадания мяча из, казалось бы, немыслимых положений командой  соперников. Своя же команда играет очень плохо. Даже признанные в команде "снайперы", которых тренер, наконец, то, выпускает на площадку, в данной игре промахиваются из самых выгодных ситуаций и даже из-под кольца. Как правило, в большинстве случаях, эти встречи заканчивается досадным  поражением, от наиболее слабого соперника, виновником которого, является сам тренер. Что же произошло с командой? Как видим, первой причиной этого поражения было чувство страха, неуверенности в своих силах, которое овладело запасными игроками, поставленными тренером в первоначальном стартовом составе команды и начавшей  соревнование, в новом для себя, не опробованном или слабом составе. Здесь страх, овладевший экспериментальным составом, медленно, но верно передался основному составу, что и определило досадное поражение от слабой команды. Вывод: для начинающего тренера - преподавателя, напрашивается  сам по себе - начинать баскетбольный матч, необходимо, только основным составом  или с некоторыми небольшими изменениями.
    Хочется обратить внимание тренерского состава, на еще одно важное обстоятельство,  которое  происходит в каждом баскетбольном матче НБА (в одной из самых лучших в мире баскетбольных  лиг) - это первая замена игрока. В НБА, выделяют среди лучших игроков, специальным призом игрока, вошедшего хорошо в игру при первой замене. Это игрок, обладающий наиболее устойчивой психикой и  хорошо подготовленный, в психологическом плане, к любой ситуации на площадке, как в случае выигрыша команды, так и в других случаях, на начальной стадии  баскетбольного матча. Первая замена, существенно может изменить и течение матча, что зачастую вносит действенные перемены. Это замена, должна быть заранее обсуждена и запланирована при разборе плана на игру. Разберем следующую ситуацию: спортсмен, который на баскетбольной площадке, каждую тренировку, по несколько сотен раз безошибочно отправлял мяч в кольцо, в самой простой ситуации. на ответственных соревнованиях и во время игры при  быстром прорыве, при броске из под кольца, неожиданно допустил промах. Ситуация несколько неожиданная, но не типичная для данного спортсмена. Как и любой  спортсмен, в данный момент поступил бы так - еще раз овладел мячом, при отскоке от кольца, после не забитого мяча и повторным броском, направил мяч и кольцо. Так поступил и этот спортсмен, овладев повторно мячом, направил его в кольцо и при этом так торопился исправить свою предыдущую ошибку, что допустил еще один промах. Было видно, что и хорошо заученное движение  вмещался страх - отрицательная   эмоция, которая всегда мешает. Причем во время повторного броска рука явно затряслась, и мяч еле-еле попал в кольцо или даже не попал. Через несколько минут на спортивной площадке произошло повторение предыдущей ситуации. Опять игрок, оставшись один на один с кольцом,  совершил промах. Тем самым он как бы определил свой страх при выполнении данного самого элементарного броска. А смазав, он испугался, заранее   испытывая страх  перед своей повторной вероятной неудачей, в результате чего и был допущен промах. Понадобилось несколько бесед, а также множества специально подобранных упражнений, направленных на индивидуальную работу с данным спортсменом, чтобы он потерял страх при производстве броска из-под кольца.   Длительное внушение с приведением примеров из игры все вернуло на свои места.   Страх был преодолен.

          Стало совершенно ясно, что было правильно сделано, что данный промах удалось перевести к пустяковой, случайной ошибке нестоящей внимания. В данном случае в физическом состоянии спортсмена не произошло опасного сбоя. Психическое состояние учащегося  на любых соревнованиях подвергается испытаниям, которые некоторые юные спортсмены еще не в состоянии выдержать и большая часть этих неудачных выступлений начинаются с виду пустякового нарушения, на которые тренер-преподаватель не обратил особого внимания. Это состояние еще нельзя считать болезнью, но это уже является предупреждением о начале выхода за рамки общепринятых норм поведения спортсмена и возникновению хотя бы временно «опережающего страха». Чаще всего это состояние возникает на фоне утомления, перенапряжения и изменения в деятельности отделов центральной нервной системы.

         Аналогичная ситуация произошла со спортсменом - баскетболистом на соревнованиях. Совершенно в безобидной ситуации оставшись один на один с кольцом промазав, так испугался своего промаха, что стал бояться производить броски из-под кольца. В это мгновение по его рассказу возникло настолько острое чувство страха , что появилось опасение о повторе ошибки - самая благодатная почва для закрепления  опережающего страха. Прогрессируя дальше, страх заставляет его промахиваться практически во всех бросках по кольцу. Вскоре этот изъян стал повторяться настолько часто, что пришлось обратить на него особое внимание. Помогло долгое внушение с консультацией врача-психолога. После этого игрок начал вновь выступать на хорошем уровне, как будто бы ничего этого с ним и не происходило. Что общего и какая разница в этих примерах. 
         Во-первых, возникновение  «опережающего» страха в момент  броска, последующим опасением, что такое может повторится. 
         Во-вторых, плохо выполненный, неточный бросок в кольцо. 
          В-третьих, прочное внедрение «опережающего страха» в отлично известного движения и, как правило, некоторое и этого движения.

           В-четвертых, если первоначальное чувство страха пропадает, как бы отходя на дальний   план, спортсмен стушевывается, а нарушения при  броске остаются. Так один из    молодых спортсменов жаловался, что не может забивать в кольцо мяч без сопротивления, хотя когда ему создаются реальные помехи с сопротивлением соперника,  все у него получается значительно лучше. Стоило большого труда убедить его том, что данная ситуация создана не только им одним, а в результате усилий  приложенных всей командой для того, чтобы он беспрепятственно мог, забросить мяч в кольцо, и  такой благоприятной ситуацией, созданной его командой, необходимо воспользоваться. Значительно позже отвечая на вопросы,  как он избавился от этого нарушения,  он отвечал: «Прошло  само собой». К нашему большому сожалению, тренерский состав в большей степени не имеет представления о психологическом сбое в человеческом организме и   начинают предпринимать не адекватные меры, для восстановления техники броска обращая внимания только на механику движения и нередко ломают своих спортсменов.

          «Опережающий» страх крайне редко проходит сам по себе чаще всего его течение принимает длительный, затяжной хронический характер. Этот страх и порождаемая им неуверенность с которой наши спортсмены выходят на соревнования в большей степени зависят от тренеров, которых как правило никто и никогда не учил принимать необходимые меры по постановке прочного заслона перед возможностью развития «опережающего» страха, связанного с возникновением нервно -психологических нарушений, которые проявляются при нарушении механики движения броска. Следует подчеркнуть, что главнейшие меры по предупреждению указанных нарушений находятся в руках у тренера. Это они обязаны вести учебно-тренировочные занятия так, чтобы полностью исключить у своих учеников, особенно у начинающих, появление «опережающего» страха. Если это чувство возникло, сразу же гасить его. Но не приказами, насмешками , а тактично по-доброму. Тут надежным и эффективным помощников является отвлечение и построение движений при броске, так чтобы совершенствование технического мастерства спортсмена происходило гораздо легче и быстрее без каких-либо изъянов и ошибок.

          Психологическая  выносливость молодых спортсменов в отношении длительных и интенсивных психических нагрузок во время спортивных соревнований, способность    их психофизической системы успешно справиться с высокими нагрузками в    соревновательный период и способность поддерживать необходимое равновесие в этой системе, способность сохранять при этом стабильность спортивных результатов, в полной мере зависит от квалификации тренера-преподавателя.

           Успех в деле профилактики «опережающего» страха в полной мере зависит от педагогического мастерства тренера, его тонкого профессионально - педагогического и   психологического подхода к своим ученикам. Умение поставить надежный барьер возникновению у спортсменов различных нервных срывов, расстройств, но и в создании ситуаций при возникновении «опережающего» страха в механике движений.
